

传统媒体维权亟需厘清的主要问题

宋明亮



征兵宣传片：军营版《小苹果》



近20家视频网站



.....



调研

- 报业同行



- 国家新闻出版广电总局版权司、法制司、报刊司
- 中国报业版权座谈会，全国版权培训班

八个关键问题

1.政府网站之间是否可以免费相互转载？

国家互联网信息办公室 《可供网站转载新闻的新闻单位名单》

咨询国家版权局等多个权威部门的法律专家



具有新闻采访权，发布的内容可信可靠

2. 时事新闻是否不受《著作权法》保护？

《著作权法》第二十二条规定，“报纸、期刊、广播电台、电视台等媒体刊登或播放其他媒体已经发表的关于政治、经济、宗教问题的时事性文章，可以不经著作权人许可，不向其支付报酬”。



新闻事实本身



媒体

采集信息

加工事实

具有创意的报道手法、包括新闻标题、新闻报道风格、新闻背景介绍、新闻评述等均受保护。

3.开展维权是否影响传统媒体扩大影响力

保持传统媒体核心竞争力和品牌影响力的必要手段：
加强版权运营管理

▲ 有助于更好掌握军事舆论主导权

▲ 有助于巩固军报军事信息发布权威地位

▲ 有助于本报人员更好地集中精力办报办网



4.职务作品版权到底归作者还是归单位？



作者

互相制约



单位

作者享有作品著作权

作者不得许可第三人以与单位使用的同样方式使用该作品

5.约定职务作品版权归单位所有是否合理？

《中华人民共和国著作权法》第二章第十六条第二款规定：法律、行政法规规定或者合同约定著作权由法人或者其他组织享有的职务作品，作者享有署名权，著作权的其他权利由法人或者其他组织享有，法人或者其他组织可以给予作者奖励。



单位



《著作权法修订草案》

《新闻从业人员职务行为信息管理办法》

《职务行为信息保密协议》

6.行政手段能否确定职务作品著作权归属？

目前，不少新闻单位制定了版权管理规定，主要作用是明确职务作品的范畴、管理部门、管理办法，《规定》可以要求员工必须签订版权归属协议，但对明确归属不具有法律效应。

7. 版权声明能否对非法转载起到约束作用？

有关专家：许多媒体发表的版权声明只是一种姿态，其象征意义大于实际意义。

《著作权法》：任何侵犯媒体版权的行为同样要受到法律制裁。

有关媒体发表声明：“作者一旦投稿就视为已将作品授权报社使用，即视为双方达成协议”。

《著作权法》对此没有明确规定，无论报社声明内容如何，仅凭作者投稿的行为，无法构成书面合同形式。

通过刊登声明，对有关法律规定广而告之，对知识产权保护大有裨益。

8.职务作品维权赔偿收入如何分配？

中国青年报



单位统一维权



个人

传统媒体职务作品版权管理实施建议

-  1. 出台职务作品版权管理暂行规定
-  2. 刊登版权声明
-  3. 对外发送公函
-  4. 加强宣传、统一思想

传统媒体职务作品版权管理实施建议



5. 签订合作协议



6. 签订职务作品版权归属协议



7. 开展维权工作



8. 筹建军事媒体聚合维权平台

一个民族、一个国家如果不尊重创新、鼓励创新、保护创新，就不会有光明的未来

从我国国情出发，在实证调研的基础上，不断深化版权保护意识、提升技术保护水平，健全优化版权保护机制和环境，才能实现新闻业的良性循环和长远发展。

讲述完毕，感谢聆听！